



ΤΑ ΩΡΙΑΙΟΤΕΡΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ



ΕΝΟΙ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ

ΑΠΟ ΤΑ "ΓΡΑΦΟΥΑΙΑ ΤΗΣ ΒΙΛΙΩΣ",

TOY PIERRE LOUIS

'Η παντρεμένη φίλη.

Είχαμε γαννηθή την ίδια μέρα κι' άπόψε παντρεύτηκε η Με- λισσά, ή παιδί άγαπημένη μου φίλη. Τά τρανιάφιλια βρίσκονται άκόμα στο δρόμο, κα φώτα δέν έχουν πάψει να καίνε.

Σταυαυρίζω άπό τόν ίδιο δρόμο με τη μάνα μου και συλλογιέ- μαι. Μπορούσα κι' έγώ νάμαι σήμερα, διτι είναι αυτή. Είμαι μεγά- λη κοπέλλα παιδί.

'Η συνοδεία, οι αύλιοι, τό τραγουδι του γάμου και τ' άνθοτο- λισμένο άμάκι του συζύγου, όλες αυτές οι γιορτές θά ξετυλιχτούνε γύρω μου, μέσα σε κλαδιά έλιιάς.

Καθώς αυτή την ώρα ή Μελισσά, έσαι κι' έγώ θά βγάλω τό πέ- πλο μπροστά στον άντρα μου, θί γνωρίζω τόν θρωα σε μία νύ- χτα κι' άργότερα μικρά παιδιά θά βυζιάξουν άπό τό δροσερό μου στήθη...

'Ανυπομονησία.

"Έπεσε μες στην άγκαλιά της κλαίοντας και πολλή ώρα ένωθε τό δάκρυά μου να πέσουνε θρωα στον ώμο της, έσπου κι' άφησε ή θλίψη να της είπώ :

— «Άλλοίμονο! Είμαι μία παιδούλα' οι νέοι δέ γνωρίζουν να με κυτάζουν. Πότε θ' έχω σαν έμένα γλυκέες έμφορπές που να τραβάνε τό φιλί; Κανένας δέν άνοίγει τά μάτια περίεργα όταν ξε- φρεύγει ο γιτώνας μου... Κανένας δέν σκίει ει να πάρη τό λουλουδι που πέφτει άπ' τό μαλλιά μου... Κανένας δέ φοβρίζει να με σκο- τώση άν δώσω τό στόμα μου σ' άλλον...»

Και μ' άκοιούθησαν έκείνη τρυφερά : — « Βιλιώ, μικρή παρθέ- να, φωνάζεις σαν τή γάτα κάτω άπ' τό φρυγάκι κι' άδικα ταράζε-σαι. Μάθε πως οι άνυπομονες κοπέλλες δέ φτάνουνε στο γάμο γρη- γοράτερα άπ' τίς είπώ...»

'Η ρόκα.

"Όλη τή μέρα ή μάνα μου μ' έκλεισε στο γυναικονίκη μαζί με τίς άδερφές μου που δέν τις άγαπώ και που μιλάν άναμειά τους με σιγανή φωνή. Έγώ, σε μία μικρή γωνιά, γνέφα τή ρόκα μου! Ρόκα, όπου είμαι μόνη μαζί σου, σε σένα μπορώ να μιλήσω.

Με τή μάλλινη άσπρη περούκα σου μοιζίζεις με καμμά καμμά. 'Ακουσέ με !..

"Αν μπορούσα, δε θά καθόμουν εδώ μέσα στο σκοτάδι των τοίχων να γνέφω' θά κοιμόμουνα μέσα σε μενεξέδες, στις πλαγιές του Ταύρου.

Μά ή μάνα μου, καθώς είναι παιδί φτωχιά άπό μένα, δε θέλει να με παντρεύη. 'Όσοσο σου τό λίγο : Νά μ'ην ιδώ τή μέρα του γάμου μου, άν ο άντρας μου δε μ' άδηγήση μόνος του στο κατώ- φλι του σπιτιού του, δέν είναι άφαιτος σαν τόν ήλιο !..

Προσφορά στη θεά.

Δέν είναι για τήν 'Αρτεμι που τή λατρεύουνε στη Δήλο αυτό τό στεφάνι που τόχω πλέξει με τά χέρια μου, άν και ή 'Αρτεμις είναι μία καλή θεά που θά με φυλάξη άπο δούλοτες γέννες.

Όσο για τήν 'Αθηνά είναι που τή λατρεύουνε παντού άν κι' είναι χρυσελεφάντινη και κρατεί στο χέρι της ένα στερογγυλό ρόδι, που τραβάει τά πουλιά.

"Όχι, δέν είναι γι' αυτές, είναι για τή 'Αρροδίτη που τή λατρεύω μ' όλη τήν καρδιά μου, γιατί αυτή μόνο θά μου δώση έκείνο που λείπει άπό τά χέλια μου, άν χρειάσω στο ίερο της δένδρο τό στεφάνι μου, τό κομψομένο άπο τρυφερό τρανιάφιλια.

Μά δε θά είπω ποτέ δυνάτι έκείνο που θά ήνη παρανάλοσο να μου στείλη. Θά σηκωθώ στην άκρη των ποδών μου και ομιώ- νοντας κονιά της θά της είπω κρυφά τό μυστικό μου : — «Ποθώ είναι φίλο !...»

Τι έστ'ι συναλλαγματική

"Ένας καθηγητής του Πανεπιστημίου του Παρισιού, γνωστότε- ρος άπό τό χρέε του παρά άπό τά βιβλία του, και με περισσοτέ- ρους δανειστές παρά μαθητάς, έρώτησε έναν φοιτητή, τήν ήμέρα των εξετάσεων :

- Τι είπες ή συναλλαγματική ;...
— Δ...δέν γνωρίζω, κυρίες καθηγητά! άπήνητησεν ο φοιτητής τραυλίζοντας.
— Είσθε εύτυχής... είπε τότε ο καθηγητής. άνασταναζοντας βαθείά.

'Η δυστυχία...

Σε κάποιο φιλολογικό δείπνον που έδινε στο σπίτι του ο 'Εδ- μονδος δε Γκογκού, ή συζητήσις περιεστρέφετο στην εύτυχία, και σε πόσ τήν άντιλαμβάνεται ο καθένας.

'Αφού όλοι είπαν τή γνώμη τους, ήρθε ή σειρά και του Δωδέ να ή τή δική του. 'Ο Δωδέ τότε με τό μεγαγχολικό του ύφος— έπειδή ήταν ήδη άρρωστος και ύπέφρος άπο συνεχείς και τρομε- ρους πονους—είπς :

— Δέν ύπάρχει εύτυχία. Αυτό που όνομάζομεν «εύτυχία» δέν είναι παρά άπάως ή οσιωή τής δυστυχίας !..

Ποιά προτιμούσε...

Μιά μέρα, ο 'Αλέξανδρος Δουμάς έδέχθη τήν έπίσκεψη ενός νεο- ρου δραματικού συγγραφέως, ο όποιος του έφερε δυο τελευταία του θεατρικά έργα για να του τά διαβάση. 'Ο Δουμάς, καρτερικ- ωτατα, έκάθισε στην πολυθρόνα του και παρεκάλεσε τόν νεαρό συγγραφέα ν' άρχίση τήν άνάγνωσι.

'Αφού εδίαβάσε τό πρώτο έργο, ο συγγραφέας έρώτησε τόν Δουμά :

- Πώς σας φαίνεται ;...
— Τι να σας πώ... άπήνητησεν ο Δουμάς. Προτιμώ τό. άλλο !..
— Μά δε σας τό διάβασα άκόμη...
— Γι' αυτό άκριβώς τό προτιμώ...

'Ο μικρός όρφανός

'Η κυρία Δρουέ—ή φίλη του Βίκτορας Ουγκώ—διηγείται στα 'Απομνημονεύατά της τό δεξή χωριταμένο άνέκδοτο.

Κά τότε βρήκε στο παράθυρο κι έβριζε μία δεκάρα ο' έναν μικρό ζητινιο, ο όποιος τραγουδούσε λυπητερά, τήν όρφανία του... 'Ο μικρός έπ'ιπης; έσκυψε, έπληξεν τό νομισμα, και άφού είδε τά άστράς ήταν έφάναξε με φύρακα προς τήν κυρία Δρουέ :

— Μορέ μπαβρό ! Γενναϊοδαρία !.. Κι' ύστερα σου λένε «ήνε... όρφανός» !..

Έκασε δε και άπο ρευματισμούς—δέν έμίλησε. Σκυμμένος, έστρωσε άπότοπος, και στο τέλος έφάναξε τό σκυλάκι του να τό δώση... τό ίδια του τό κόκκαλα. Μά σαν είδεν ότι τό σκυλάκι του δέν έρω- ταιε, κατέλαβε τή θλιβερή άλήθεια. Διαχρυμένος είπε στον άρχέτη του :

— Άχ, τό είχα καλλίτερα να πέθαινα τής πείνης παρά να μου αφέξω τό σκυλάκι μου !

Μά ο πιστός ύπηρετής του άποκρίθηε με τό θάρρος τής μα- ραδής άφορώσεως :

— Άδριο πεθαίνουμε όλοι και δε θά γλύτωνε βέβαια τό σκυλί σου. Τούλάχιστον έσαι μάς έδωσε λίγη δύναμη, να πεθάνουμε όρ- θωι στα πόδια μας, με τό σπαθί στο χέρι, σαν άντρες !

'Ο Ιωάννης Παπαδιαμαντόπουλος χάρησε στην 'Εξοδο. Τό θά- νάτο του σκεπάζει τό μυστήριον. 'Από τίς διάφορες φήμες, ή πιο σωστή φαίνεται έκείνη που διηγήθησαν άργότερα δυο άπελευθε- ρωθέντες αιχμαλώτοι : Δηλ. ότι ο Παπαδιαμαντόπουλος με τόν 'Αρχιερέα τόν Καθάλη και άλλους, γύρισε πίσω στην πόλι, κλει- στενηάν σ' ένα μέλο, έβιλαν φωτιά και κήσαν. 'Ο Ιστορικός Γου- όδος γράφει τό δεξή περίεργα : «Μερίκις γυναίκες έβεβαίωσαν ότι την άλλη μέρα τής 'Εξόδου, έκει που τίς έπήγαγαν οι 'Αρσάες στην ειχμαλωσία είδαν έξω άπο τόν προμαχώνα του Νότι Μπό- τωρα τόν Παπαδιαμαντόπουλο και άλλους 'Ελληνες που τούς έ- βουσανίαν πρώτα.»

'Αξή μήνες μετά τή τραγωδία του Μεολογγίου, ένας άπό τούς έπιούριμους Ζακωβινοίς, ο Δραγάν, έστειλε στο γυιό του Ποπα- διαμαντοπούλου τόν Παναγιώτη, ένα γράμμα Γάλλου, άξιοματιού του 'Μπαρτα Πασό, ο έπ'ις εφέρατε την ύπαοι και ένας άπό τούς άποκεφαλισθέντας ήσαν ο 'Ιωάννης Παπαδιαμαντόπουλος : «'Απέθανε γενναία !» έγραφε ο Τουρκογάλλος.